



Stadtverordnetenversammlung am 03.09.2026

Anfrage der AfD-Fraktion

Thema: Bedarfs- und Entwicklungsplanung der Freiwilligen Feuerwehr Felsberg

1) Bedarfs- und Entwicklungsplanung

Liegt für die Freiwillige Feuerwehr der Stadt Felsberg derzeit eine gültige Bedarfs- und Entwicklungsplanung vor?

Falls ja, wann wurde diese beschlossen bzw. zuletzt fortgeschrieben?

Antwort:

Es liegt ein Bedarfs- und Entwicklungsplan für den Brandschutz und die Allgemeine Hilfe in der Stadt Felsberg (BEP) vor. Die erste Fortschreibung erfolgte am 25. September 2014. Ein neuer BEP befindet sich derzeit in der Bearbeitung durch einen extern beauftragten Dienstleister.

2) Umsetzungsstand

Welche wesentlichen Maßnahmen der aktuellen Bedarfs- und Entwicklungsplanung wurden bereits umgesetzt und welche befinden sich noch in der Umsetzung?

Antwort:

Nach dem vorliegenden BEP war die Umsetzung folgender Baumaßnahmen vorgesehen:

Jahr	Standort	Maßnahme	Umsetzung?
2014	Böddiger	Anbau Umkleideraum für Einsatzkleidung	Umkleidemöglichkeiten wurden in Containern umgesetzt
2014	Böddiger	Anbau Sozialräume und Lagerraum	Wurde nicht umgesetzt
2014	Böddiger	Büro und Jugendraum (Prüfung)	Büro befindet sich im Schulungsraum (nicht optimal). Jugendraum wurde nicht umgesetzt
2014	Lohre	Übergangslösung Container als Umkleide	Wurde umgesetzt
2015	Hilgershausen	Anbau einer Fahrzeughalle	Wurde umgesetzt; Garage vor das bestehende Gebäude
2015	Hilgershausen	Anbau Umkleideraum Einsatzkleidung	Wurde nicht umgesetzt

2015	Hilgershausen	Anbau Sozialräume und Lagerraum	Wurde zum Teil umgesetzt (ein Schulungsraum, eine kleine Küche und ein Büro)
2015	Hilgershausen	Jugendraum (Prüfung)	Wurde nicht umgesetzt
2015	Beuern	Standort wurde nach Hilgershausen verlegt	
2015	Hesserode	Standort wurde nach Hilgershausen verlegt	
2018	Melgershausen	Standort wurde nach Heßlar verlegt (Erweiterungsbau am bestehenden Gebäude)	
2018	Heßlar	Erweiterungsbau am bestehenden Gebäude	Wurde umgesetzt
2019	Niedervorschütz	Erweiterungsbau am bestehenden Gebäude	Wurde umgesetzt
2020	Lohre	Anbau einer Fahrzeughalle	Am bestehenden Gebäude wurde ein Carport errichtet
2020	Lohre	Anbau Umkleideraum für Einsatzkleidung	Umkleidemöglichkeit ist in Container realisiert worden und zum Teil in bestehendem Gebäude
2020	Lohre	Anbau Sozialräume und Lagerraum	Wurde nicht umgesetzt
2020	Lohre	Büro und Jugendraum (Prüfung)	Büro befindet sich im Schulungsraum (nicht optimal). Jugendraum wurde nicht umgesetzt
2021	Wolfershausen	Anbau Umkleideraum für Einsatzkleidung	Wurde nicht umgesetzt
2021	Wolfershausen	Anbau Sozialräume und Lagerraum	Wurde nicht umgesetzt
2021	Wolfershausen	Büro und Jugendraum (Prüfung)	Büro befindet sich im Schulungsraum (nicht optimal). Jugendraum wurde nicht umgesetzt
2022	Gensungen	Neubau ist beim Schwalm-Eder-Kreis beantragt	Wurde nicht umgesetzt

Nach dem vorliegenden BEP war die Neu- und Ersatzbeschaffung von Fahrzeugen wie folgt vorgesehen:

Jahr	Fahrzeug	Standort	Umsetzung?
2013	TSF	Hilgershausen	Ersatzbeschaffung durchgeführt; neu am Standort TSF-W
2014	TSF	Rhünda	Ersatzbeschaffung durchgeführt; neu am Standort TSF-W
2015	TSF	Niedervorschütz	Ersatzbeschaffung durchgeführt, neu am Standort TSF-W
2016	ELW1	Gensungen	Ersatzbeschaffung durchgeführt
2019	TSF-W	Böddiger	Ersatzbeschaffung durchgeführt

2021	TSF	Lohre	Eine Ersatzbeschaffung ist nicht möglich, weil die vorhandene Unterstellmöglichkeit zu klein ist.
2022	DLK 18/12	Gensungen	Ersatzbeschaffung durchgeführt; neu am Standort DLAK 23/12

Die weiteren Maßnahmen werden in dem neuen Bedarfs- und Entwicklungsplan aufgenommen und neu priorisiert.

3) Künftiger Investitionsbedarf

Welche größeren Investitionen sind nach der derzeitigen Bedarfs- und Entwicklungsplanung in den kommenden fünf Jahren vorgesehen?

Bitte mit geplanter zeitlicher Umsetzung.

Antwort:

Der neue Bedarfs- und Entwicklungsplan wird derzeit überarbeitet. In diesem werden die neuen Bedarfe und das mögliche Entwicklungspotential aufgeführt.

4) Fördermittel

Welche Fördermittel des Landes, Bundes oder sonstiger Stellen wurden seit 2020 für Maßnahmen der Feuerwehr beantragt, bewilligt und ausgezahlt?

Bitte nach Maßnahmen und Förderhöhe aufschlüsseln.

Antwort:

Jahr	Maßnahme	Standort	Fördermittelgeber	Förderhöhe
2019	TSF-W	Niedervorschütz	Kreis; Zuweisung aus Kreisausgleichstock	7.500,00 €
2020	TSF-W	Niedervorschütz	Land Hessen; Übereignung Fahrgestell	42.721,00 €
2021	TSF-W	Böddiger	Kreis; Zuweisung aus Kreisausgleichstock	7.500,00 €
2023	TSF-W	Böddiger	Land Hessen; Übereignung Fahrgestell	39.032,00 €
2023	ELW1	Felsberg	Kreis; Zuweisung aus Kreisausgleichstock	15.000,00 €
2023	ELW1	Felsberg	Land Hessen; Zuwendung	37.800,00 €
2023	MTF	Niedervorschütz	Kreis; Zuweisung aus Kreisausgleichstock	6.500,00 €
2024	MTF	Felsberg	Kreis; Zuweisung aus Kreisausgleichstock	9.700,00 €

2025	Drehleiter	Felsberg	Kreis; Zuweisung aus Kreisausgleichstock	124.000,00 €
2025	Drehleiter	Felsberg	Land Hessen; Zuwendung	217.000,00 €
2025	Notstrom- aggregate (Feuerwehr- häuser)	Heßlar/Melgershausen und Niedervorschütz	Kreis; Zuweisung aus Kreisausgleichstock	11.400,00 €
2025	Notstrom- erzeuger (Leuchtturm)	Stadtgebiet Felsberg	Kreis; Zuweisung aus Kreisausgleichstock	10.900,00 €

5) Handlungsbedarf

Sieht der Magistrat derzeit einen Investitions- oder Modernisierungstau bei der Freiwilligen Feuerwehr?

Falls ja, in welchen Bereichen und in welcher geschätzten Größenordnung?

Antwort:

Die Feuerwehren sollten als Gesamtpaket betrachtet werden, nicht eine Wehr einzeln. Zwingend notwendige Anschaffungen sind in der Vergangenheit stets erfolgt bzw. erfolgen derzeit. Anhand des künftig vorliegenden Bedarfs- und Entwicklungsplans der Feuerwehr Felsberg kann unter Beteiligung und Entscheidung der Politik eine aktuelle Priorisierung der Investitions- und Modernisierungsmaßnahmen erfolgen.

Felsberg, 02.09.2026

gez. Dr. Björn Faupel
Bürgermeister